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Idegenforgalom Eperjesen.
Időszerűnek tartjuk most e kérdés felvetését, 

mert városunkban az idegenforgalomnak némi 
hatása csak ilyenkor, szeptember hónap első 
napjaiban észlelhető, a mikor a seregestől be­
özönlő kis és nagy deák a sok kisérő szülővel 
Eperjes utczáit ellepi. A város észrevehetően 
elénkebb lesz, a szállodák megtelnek, az eper­
jesi vonatok zsúfolásig tömve, a kocsik szo­
katlan gyorsasággal robognak végig az utczá- 
kon ; zajosabb, élénkebb, forgalmasabb az egész 
város, szóval fölpezsdul az élet s bizonyos 
érdekes színt ölt a város, mintha már nem is 
a régi, a csöndes s különösen a nyáron át 
kihalt Eperjesen volnánk. Örül a szívünk, ha 
ezt látjuk, de éppily mértékben elszomorodik, 
ha e néhány nap elmúlt s Eperjes tizenkét 
hónapig megint olyan csöndes, megszokott, vál­
tozatosság nélküli s az idegenforgalom-okozta 
élénkség híjján lévő város, mint e néhány 
nappal megelőzőleg. Tehát Eperjesen csak a 
szeptemberi diák-özönlés alkalmával van egy 
kis idegenforgalom, különben csöndes, nyu­
godt s különösen nyáron szinte kihalt.

De miért van ez így ? Miért nem keresik 
tel az idegenek városunkat? Két okból: az 
egyik egv, fajunkra nézve rendkívül jellemző 
vonás, s az, hogy a magyar ember minden iránt 
szívesebben érdeklődik és mindennel inkább 
törődik, mint azzal, a mije van, a mi az övé, a 
mi magyar; a másik ok, hogy Eperjesen, de 
ezzel együtt — Nagyszebeni és Pozsonyt kivéve, 
a hol megszületésre méltó terv szerint nagy 
anyagi áldozat árán egy kitünően szervezett 
idegenforgalmi bizottság van —széles e hazában 
nincs még egy város, a hol még «ilyesmivel» 
is törődnének. Szóval a nembánomság, a nem­
törődömség az oka ennek is. Pedig hány magyar 
van, a ki bejárta Bécset, Berlint, Parist; járt 
Olaszországban, a Keleti-tenger mellékén, de 
a felföldi magyar még nem látta Debreczent, 
nem látta az aranykalászszal ringó rónát s az 
nem látta Kassát, Eperjest, a Tátrát? Ennek 
nagyrészt a városok maguk az okai, mert nem­
hogy idecsalogatnák az idegeneket, jól ellát­
nák őket, illetőleg gondoskodnának minden 
olyan lehető körülményről, mely az idegenek 
itt-tartózkodását kellemessé és olcsóvá tenné.

Az idegeneket csábítani, a látogatókat 
hívni kell s lesz idegenforgalom, mely nemcsak 
erkölcsi, hanem lényeges anyagi hasznot is hoz.

Tanuljunk a külföldtől, mely megszületésre 
méltó példát nyújt e tekintetben is. A német 
vasutak mentén öles táblák kiáltanak felénk: 
«Besuchet Augsburg!» A franczia perronokon 
pedig ilyen ielirású hatalmas táblák vannak: 
«Tourister venez á Lyon!» Ilyen a külföld s 
a reklámot használják fel az idegenforgalom 
hathatósai>bá, élénkebbé tételéhez. Miért nincs 
ez nálunk is így? Miért nem figyelmeztetjük 
a magyart, hogy látogassa meg Eperjest? \ agy 
talán nem érdemes Eperjest megnézni? Vájjon

a debreczeni, a szegedi, meg a többi alföldi 
hazafi látott-e már olyan városokat, mint Eper­
jes, Kassa és viszont ? \ árosunk régi történelmi 
múlttal bír, történelmi emlékei az egész ország­
ban egyedüliek, kulturális központ, szép vidéke 
van, közelében modern fürdők, szebbnél szebb 
kirándulóhelyek stb. Mindezen látnivalókat, neve­
zetességeket, épületeket, tereket, okmányokat, 
könyvtárakat s a régi művészi remekalkotáso­
kat csoportosítva összeállítaná és kiadná a város 
által némi költségen szervezett idegenforgalmi 
iroda, melyet erejéhez mérten a helybeli Kárpát­
egyesület is hathatósan támogatna.

Minden intelligens magyar embernek, mielőtt 
külföldre megy, saját hazáját kellene bejárnia 
és megismernie. Ha ezt megtenné, nem kerülne 

1 abba a helyzetbe, hogy pl. valamelyik kisebb 
külföldi helyen olyasmit bámuljon meg, a minél 
itthon különbet lát és talál.

Idegenforgalmi bizottság, mely feladatát tel­
jesíti s az előbb említett módon a város és 
környékének összes nevezetességeit, látnivalóit 
összeírva, országszerte terjeszti sügyes reklámot 
csinál, hasznos munkát végez, miért is minden 
városnak kötelessége az ily bizottság szerve­
zése. Kövessük Pozsony példáját, mely évi 
4220 kor., költségvetésileg fedezett hitelt nyújt 
a tizenkét törvényhatósági bizottsági tagból 
álló idegenforgalmi bizottságnak, melynek tag­
jait három évre választják. Pozsonyban az idegen­
forgalom azóta lényegesen megnövekedett s 
ezért a város minden lehető támogatásban része­
síti e bizottságot, melynek programmja kivona­
tosan a következő:

«Az idegenforgalom emelése közvetlen üzlet 
és azért munkásságunk üzleti szempontból bírá­
landó meg. Erre való figyelemmel munkássá­
gunkat három irányban kell kifejtenünk: 1. Az 
idegenek ideszállítása. 2. A megérkezetteknek 
jó és olcsó ellátása. 3. Gondoskodás arról, hogy 
az idegenek itt jó benyomást szerezzenek és 
kellemesen szórakozhassanak. Mind e három 
téren eddig vajmi kevés, vagy egyáltalában 
semmi sem történt. Legelsősorban az a fő­
feladat, hogy a külföld rólunk tudomást sze­
rezzen. E czél elérésére a modern plakát minden 
eszközét fel kell használnunk, tehát a modern 
reklámplakátot, a külföldi napilapokat és neve­
zetes, elterjedt képes folyóiratokat. A reklám­
plakát terjesztésének első feltétele egy megfelelő 
plakát, a miért is meglepően szép eredménynyel 
járt plakátpályázatot írtunk ki.»

E nemes példát követnünk nemcsak szük­
séges, hanem — körülményeinkhez alkalmazva, 
kiegészítve, bővítve — kötelességünk is, mert 
sok más előnyein kívül haszonnal is jár, melynek 
a város majd minden polgára részese. Iskolák, 
társaságok, turisták mind nagyobb számban 
fogják városunkat felkeresni s mi is szíveseb­
ben és nagyobb kedvvel fogunk más városo­
kat meglátogatni.

Városi közgyűlés.
A nyári közgyűlést a város polgármestere augusztus 

28-ikán délután 3 órára hívta össze, nagyon gazdag, 
36 pontból álló tárgysorozattal, melyek közül fontosabbak 
a következők voltak:

A polgármester szokásos jelentéstétele előtt meleg 
hangon emlékezett meg az utolsó városi közgyűlés óta 
elhúnyt városi képviselőtestületi tagokról, névszerint 
Kubinyi Albert- és Rosenberg Gyulától, s a közgyűlés 
emlékezetüket jegyzőkönyvben örökítette meg.

Ezután az új vámdíj-szabályzat megállapítása ügyé­
ben hozott tanácsi javaslat került tárgyalás alá, melyet 
a közgyűlés egyhangúlag elfogadott azzal, hogy az 
50°, o'k*1! emelt vámdíj jövedelmet — előleges belügy­
miniszteri jóváhagyás alapján — az utak gondozására 
fogja fordítani.

A város kezelésében lévő 24 alap 1908 évi záró­
számadásainak és a városi háztartás zárószámadásának 
elfogadása után, a tanácsi javaslattal szemben, mely 
‘Sárosvármegye monográfiája» czímű mű támogatására 
1200 koronát hozott javaslatba, a közgyűlés 600 koronát 
szavazott meg, Roskoványi Miklós képviselőtestületi tag 
indítványára.

Egyik következő pont volt az új gyalogsági ka­
szárnya részére szükséges terület megszerzése ügyében 
hozott határozat, mely szerint a közgyűlés a tanácsot 
bízta meg a további lépések megtételével.

Majd egy tanácsi és szakosztályi javaslat követ­
kezett a szervezési szabályrendelet módosítása ügyében, 
melynél a közgyűlés a szakosztályi javas attal szemben 
a tanács javaslatát fogadta el, elhatározván, hogy tekin­
tettel arra, miszerint a legutóbb hozott kvalifikáczionális 
szabályrendelet nagyobb képzettséget kívánt, mint a 
milyet a törvény előír s megkövetel, és daczára a kétszeri 
pályázatnak, megválasztható pályázók nem jelentkeztek, 
miért is a tisztviselői-kar csonkán maradt s a munka 
stagnált, ez indította a közgyűlést arra, hogy a legutóbb 
hozott szabályrendeletet hatályon kívül helyezi.

Krizs Ágoston róni kath. elemi-iskolai tanítónak, 
ki e minőségében 1867. óta működött, fizetésének 
6O°-0-ával való nyugdíjaztatását határozta el; nemkülön­
ben nyugdíjazta Zborovszky Alajos I. oszt. Írnokot is.

A sárosvármegyei törvényhatóság fölszólít ásái a a 
városi közgyűlés a régi ebtartási szabályrendelet helyett 
a tanács által átdolgozott szabályrendeletet fogadta el, 
mely a kutyákat három csoportba osztja és ezek szerint 
állapítja meg a fizetendő összeget, és pedig lukszus- 
kutyákért 10 kot .vadászkutyákért 4 kor. és házőrzőkért 
2 kor. évdíjat szab meg.

Lapunk múlt számában jelzett új utczák elnevezését 
jóváhagyólag tudomásul vette, és a \\ ciszlovits Miksa 
kávéháztulajdonos által kérelmezett köztér átengedését 
megtagadta.

Több községi illetőségi kérelem elintézése után a 
közgyűlés a tüzér kaszárnya, a vízvezetéki szivattyú-telep 
kibővítésére vonatkozó tanácsi javaslatot, valamint az 
Erzsébet-kórház építésének előkészítése ügyében tett 
előterjesztését is tárgyalta, melyeket egyhangúlag foga­
dott el s elhatározta, hogy a tűzérkaszárnyat megfelelő 
s a hadtestparancsnokság által követeit raktárhelyi­
ségekkel kibővíti, s hogy a szivattyú-telepen újabb kuta­
kat fúrat, czélja lévén ezáltal nagyobb vízmennyiség 
elérése, és végül, hogy az Erzsébet-kórház építésének 
előkészítését egy több tagból álló bizottságra bízta, 
melynek elnöke Csatary Ágost; tagjai Tahy József 
vármegyei alispán elnöklete alatt: dr. Ferbstetn Márk, 
dr. Holénia Gyula, Dóbias Ede. és Faragó József, fírets 
Sándor bizottsági tagok.

Végül megemlítjük meg, hogy a tárgysorozat előtt 
Roskoványi Miklós képviselőtestületi tag a város polgár­
mesterét a csatorna építésének mily terv szerint való 
elkészítése, és mily sorrendben való építése és meg-



EPERJESI LAPOK 1909 86. sz. 192 vida.

váltása ügyében, nemkülönben a Jókai-téren lévő Ligda— 
Csintalan-féle telek megvásárlása ügyében interpellálta. 
Ezen interpellácziókia a város polgármestere a követ­
kező közgyűlésen fog válaszolni.

A piacz drágasága.
A közönség érdekében foglalkozunk a piacz drága­

ságával s mindnyájunk érdekét kívánom szolgálni akkor, 
a midőn egyrészt rámutatunk azon óriási árakra és 
visszaélésekre, melyek a helybeli piaczon általánosak, 
de másrészt, a midőn azon módokra hívjuk fel az 
illetékes hatóságok figyelmét, melyekkel e visszás és 
tűrhetetlen állapotok megszüntethetők.

Rengeteg drága minden; alig lehet megfizetni 1 — 
hallatszik minden oldalról s mindig, de különösen 
most, a mikor Eperjest a szülők százai és a tanulni- 
vágyó deákok ezrei szinte megostromolták. Megfigye­
lésünk szerint a multheti piacz volt egyike a legdrá­
gábbaknak, holott éppen most van a zöldség, gyü­
mölcs és a krumpli ideje, sőt a zöldségtélék oly horri­
bilis áron keltek el, hogy még a fővárosi delikatesz- 
kereskedőknél is sokkal olcsóbban és korábban lehet 
bármit is megkapni, mint a mi piaczunkon.

A piaczi drágaságnak e tűrhetetlen voltára első­
sorban az eperjesi rendőrhatóság figyelmét hívjuk fel 
s a köz érdekében óhajtjuk, hogy saját hatáskörén 
belül szigorú, illetve a meglevőknél szigorúbb rend­
szabályokhoz nyúljon, mert a jelenlegi állapot tűrhe­
tetlen : a középosztály — bár igényeit a legszűkebb 
körre szorítja — alig képes a borzasztó drágaságot 
elviselni, a szegényebb osztály pedig egyenesen tönkre­
megy a piaczdrágaság és kofauzsora-okozta óriási teher 
nyomasztó súlya alatt.

A társadalom és a nagy fogyasztóközönség érdeke 
megkívánja, hogy úgy a községi elöljáróság, mint a 
rendőrhatóság egyik legsürgősebb és legfontosabb fel­
adatának tekintse, hogy e bajon minden rendelkezé­
sére álló eszközzel sürgősen segíteni igyekezzék és a 
már említett szigorúbb rendszabályokkal a végtelenbe 
nyomuló drágaságot enyhítse és a kofák garázdálko­
dásának véget vessen, mert általános a panasz, hogy 
a fogyasztóközönség önkényüknek szinte alá van 
vetve s a kényszerítő körülmények miatt mégis kény­
telen az általa megszabott árakon és tőle vásárolni.

E tűrhetetlen állapot megszüntetésére a több helyen 
már alkalmazásban levő következő mód ajánlatos: 
a konyhakertészetet modern színvonalra kell emelni 
és ú. n. községi konyhakertészetet létesíteni, mely 
nemcsak a piaczi drágaságot szüntetni? meg és a kofák 
önkénykedésétől, sokszor zsarolásától óvná meg a kö­
zönséget, hanem ügyes kezelés mellett a község egyik 
lényeges jövedelemi forrásává is válnék. A bolgár konyha­
kertészet létesítése, intenzív művelése és fejlesztése mellett 
a piaczi árúk azonnal olcsóbbak volnának, különösen az 
esetben, a mit nem tudunk eléggé hangsúlyozni, ha 
a konyhakertészetet a község maga házilag kezelné. 
Ily czélra való alkalmas területe van a városnak elég, 
tehát e körülmény akadályt nem képezne, sőt e helyen 
említjük meg, hogy a földmívelésügyi miniszter hat­
hatós támogatással segíti is az ily közezélú intézmé­
nyek létesítését, melyekről határozottan merjük állítani, 
hogy a fogyasztóközönség érdekeit szolgálnák. Az 
állami támogatás megszerzése könnyen keresztülvihető, 
mert maga a földmívelésügyi miniszter is országszerte 
igyekszik a bolgárrendszerű konyhakertészetet meg­
honosítani, melynek fejlesztése érdekében — különösen 
az utóbbi időben — rendkívül sokat is tesz az állam

Kívánatos volna tehát, ha az illetékes körök — 
a mai tűrhetetlen állapotokra való tekintettel s ezek­
nek legalább némiképpen való szanálása végett — fenti 
tervvel komolyan foglalkoznának s megvalósításával a 
drágaság szülte bajt orvosolnák, a mi egyúttal a községi 
háztartás egy lényeges jövedelmi forrása is volna.

HÍREK.
— OvÁ<'zió Zelenka püspök 

nek. A tiszai ág. h. ev egyházkerület püspöke, 
kutnai és eörvistyei Zelenka Pál szept. 19-ikén töltötte 
be életének 70-ik évét. Az egyházkerület vezetőférfiai 
ezt az alkalmat megragadják, hogy az ezévi szept. 
14— 17-ikén Debreczenben tartandó egyházkerületi 
gyűlésen a püspökük iránt mindenkoron tanúsított 
ragaszkodó szeretetüknek és melyen érzett tiszteletük­
nek különösen is kitejezést adjanak Az óvaczió egyik 
kifejezője az az egyházkerületi arczképes díszalbum 
lesz, a melyet a gyűlés alkalmával Zelenka püspöknek 
át fognak adni.

— Áthelyezés. Felsőkubini Kubinyi Pál, 
népfölkeiési honvéd-őrnagy, hasonló minőségben Kolozs­

várról a kassai III honvéd kerületi parancsnokság törzsé­
hez helyeztetett át.

— Egyházközsége kíizgyülés.
Aug. 29 ikén tartott az ág. hit v. ev. egyházközség köz­
gyűlést. melyen napirend előtt Bano Aladár felügyelő 
szép szavakban emlékezett meg Kubinyi Albeit elhúnyt 
egyh -felügyelőről s indítványára a közgyűlés emléké­
nek jegyzőkönyvben való megörökítését határozta el. 
Az egyházmegyei közgyűlésre szavazati joggal Klefner 
Gyula és Ssutorisz Frigyes presbytereket küldte ki; 
tanácskozási joggal többeket. — Az ev. polgári leány­
iskolában megüresedett, illetőleg újonnan szervezett 
tanszék betöltése után, melyre a közgyűlés egyhangú­
lag Blaschek Mária, oki. polg.-isk. tanítónőt választotta 
meg, a közgyűlés véget ért.

— «Sárosvármegye földrajza.» 
czímen az új járás-beosztással a napokban jelent meg 
Ill-ik javított kiadásban egy kis kézikönyv. A tan­
könyvet, melyet írója népiskolai használatra szánt, Szátiik 
Ernő írta. Tankönyve a megye számos iskolájában 
be van már vezetve s méltán, mert kitűnő szakavatott- 
sággal, szakszerűen s mély pedagógiai érzéssel, köny- 
nyen érthető stílusban, röviden összefoglalt, de azért 
mindent felölelő terjedelemben megírt könyv ez.

— Thököly RÍr*ja. A nagy fejedelem buj­
dosó-társát, Thököly Imre fejedelmet, néhány nap 
múlva véglegesen nyugvóhelyére viszik a késmárki evan­
gélikus templom új oldalkápolnájába. A kápolnát Sztehlo 
és Luz műépítészek tervei szerint most fejezték be 
Homlokzatát Löschinger Hugó festőművésznek gyö­
nyörű falképe díszíti. A kápolnában van Holló Barnabás 
művészi szarkofágja a fejedelem domborképével és czí- 
merévei. A szarkofág mellé helyezték a falba a feje­
delem izmidi sírkövét is. A kájrolnát Thaly Kálmán 
fogja rendeltetésének átadni a kormány és a város 
jelenlétében.

— Takarékoskodj un le a vias­
zéi ! Eperjes város vízvezetékének igazgatója fal­
ragaszokon a következőkről értesíti a város közönségét: 
F. é. augusztus 28-ikán tartott közgyűlésben elrendelte 
a város közönsége a vízvezetéki szivattyútelepnek tíz 
új kúttal leendő kibővítését. E határozat végrehajtása 
czéljából felkérem a lakosságot, hogy augusztus 30-ikától 
kezdve az új kutak bekapcsolásáig — a mi szeptem­
ber végén fog megtörténni — a vízzel a lehetőségig 
takarékoskodni szíveskedjék, mert ellenkező esetben 
nem vállalhatnék felelősséget a zavartalan vízszolgál­
tatásért s kénytelen lennék a vezeték elzárására vonat­
kozó előterjesztésemet megtenni. Ez idő alatt tehát a ké­
nyelmi vízfogyasztás és kertlocsolás korlátozandó lenne-

— ILúiTfagyógyfiirdöben aug.
24-ikéig, a 15. sz. névsor szerint, összesen 3354 fürdő­
vendég volt.

— A Sárosvármegyei Taka- 
rok|)énztar I^c’szvénytái’saH.-ig; 
bevezette a külföldön általánosan elterjedt s már hazánk 
nagyobb városaiban is igen kedvelt házi-takarékperse- 
lyek útján való betétgyűjtést. Felhívjuk igen tisztelt 
olvasóink figyelmét ezen újtást ismertető lapmellékle­
tünkre.

— Szenigyógyintézet van Miskol- 
ezon a csabai-úti szanatóriumban.

— A szabóipari tanfolyam aug. 
31-ikén tartotta nagyszámú érdeklődő közönség jelen­
létében záróvizsgálatát. A vizsgálatra leküldötte a fő­
igazgatóság Balint Menyhért szakellenőrt, a ki meg­
vizsgálta az összes rajzokat, megszemlélte a tanfolyamon 
elsajátított rendszer szerint szabott, készülőben levő ruha­
darabokat, ezekkel egyúttal próbát eszközölt, kitalál­
tatta az esetleges hibákat s egyesekkel ki is javíttatta. 
A szakellenőr a négyhetes kurzus eredményével tel­
jesen meg volt elégedve, épjiúgy meg vannak vele elé­
gedve a tanfolyamon résztvett szabóiparosaink is, a 
mi Antal Vincze szaktanító kiváló szakértelmének 
köszönhető. A tanfolyam hallgatói kifejezést is adtak 
eme megelégedésüknek a vizsgálatot követő lakomán 
a hol Antal Vinczének értékes gyűiűt is adtak emlé 
kül. A Palkovits vendéglőjében elköltött lakomán lelkes 
felköszöntőkben ünnepelték mindazokat, a kiknek a 
tanfolyam létesítésében, vezetésében szerep jutott. Remél­
jük, más szakmabeli iparosaink is megmozdulnak, hogy 
hasonló ingyenes tanfolyamokon gyarapíthassák szak­
ismereteiket.

— Ruhák a legszebbtől tisztíttatnak és festet­
nek Haltenberger Béla ruhafestő-gyárában, Kassa. Kép­
viselve Eperjesen Iheisz Ármin ezég által. n

— Búcsúsok vagy kivándor­
lók? Mezőlaborczra szent zsolozsmákat énekelve, egy 
kilencztagú társaság érkezett meg egyik vonaton Uj- 
szomotorról A szent zsolozsmát éneklő zarándokcsapat, 

melynek hét férfi- s két nőtagja volt, a kérdezősködésekre 
azt felelte, hogy Galicziába mennek búcsúra. A pálya­
udvarra kirendelt Bodó Imre határrendőrnek azonban 
feltűnt a gyanús zarándokcsapat s előállította őket. 
Vallatásnál azután kiderült, hogy a társaság, melynek 
minden tagja újszomotori lakos, nem búcsúra akart 
menni, de czélja volt a búcsúját ók maszkjában elérni 
a galicziai határszélt, hogy útlevél nélkül vándorolhas­
sanak ki Amerikába.

— I I ad tcHtv i zsgálat. Albory Jenő 
báró, gyalogsági tábor nők, hadsereg-felügyelő, városunk­
ban időzik és résztvesz a 6-ik hadtest gyakoi tatain.

— V’an-c már «2 perez» gyors- 
fcRÜtissztitó ja ?

— Táncztíinfolyam. Dite V. és fia 
táncziskolájában szeptember 8-tO-ikén kezdődik az 
új táneztanfolyam. Bővebbet a falragaszok.

— Az Országos Erdészeti 
Egyesület közgyűlése. Az 1886. óta 
fönnálló Orsz. Érd. Egyesület br. Bánfiy Dezső elnök­
lésével augusztus 26-ikán tartotta közgyűlését a fenyves­
erdőktől övezett Fenyőháza kincstári fürdőtelepen. Az 
ország minden részéből körülbelül kétszáz erdőtiszt és 
erdőbirtokos vett részt a gyűlésen Butid Károly titkár 
az egyesület évi működéséről számolt be. A jelentés 
szerint az egyesület elismerte a telepítő - javaslatnak 
nemzeti szempontból való kedvezéseit, de az erdő­
gazdasági birtokpolitika terén mutatkozó némely hiányra, 
valamint több káros erdőgazdasági részletintézkedésre 
is fölhívta a földmívelésügyi kormány figyelmét. A 
közútakról szóló törvénynyel is foglalkozott és a ter­
mészeti emlékek ügyével. A gyűlés után a társaság a 
környékre tett kirándulást. Azután Árvaváralját és a 
tátrai fürdőket tekintették meg.

- íVlit szóltok hegy mászá­
somhoz? Képzeljétek csak, én, a ki máskülön­
ben minden levegőfuvailattól meghűlök, úgy. hogy 
alig tudok beszélni és torokfájdalmaktól szabadulni, 
fent vagyok a hegycsúcson komisz, rossz időben, a 
legnagyobb zivatarban. És nem hűltem meg. És nem 
lettem beteg. Miért? B'ay-féle eredeti szodeni-pasztillakat 
használtam, és mondom nektek, ezek csodát tettek. 
Igazán szerelmes vagyok ezekbe az apró pasztillákba 
és elhihetitek, hogy akár úton vagyok, akár otthon, 
mindenkor készen tartom őket magamnál. Hiszen egy 
doboz ára csak 1 korona 25 fill. és minden gyógy­
szertárban, droguista- és ásványvíz-üzletben kaphatók. 
Magyarország és Ausztiia részére főképviselet: Gun- 
tzert W. Th., Bécs IV/1., Grosse Neugasse 27.

-- Eladó ebéídlö-garnitura. Egy 
teljes ebédlő-berendezés, ú. in.: asztal, 12 szék, kredencz 
és dívány, valamint apróbb berendezési tárgyak, át­
helyezés miatt szabadkézből eladók. Megtekinthetők 
a méntelep-laktanyában.

— A gőz ágy toll tisztitó - inté- 
zet, Eperjes, Kossuth Lajos-utcza 33. sz. — már 
csak szeptember 15-ikéig marad Eperjesen; mire a 
közönség figyelmét ezennel felhívjuk.

— Külső használatra. Testrészek 
fájdalmai, czúzos és köszvény-bajok és mindennemű 
gyuladások a Moll-fele sós-borszeszszel gyógyíttatnak 
biztos sikerrel. Egy üveg ára 2 kor. Szétküldés napon­
ként utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. 
szállító által Bécs, I., .Tuchlauben 9. A vidék; gyógy­
szertárakban és anyagkereskedésekben határozottan 
Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével 
és aláírásával.

— ingyenes népoktatás. Az 
ingyenes elemi és népiskolai oktatásra vonatkozó 1908. 
évi XL\ I. t.-cz. az állami elemi iskolákra nézve az
1909. szept. 1-jével lép hatályba s ennélfogva az állami 
elemi iskolák tanulói az 1909. szept. l-jétől kezdve 
sem tandíjat, sem pedig az 1891: XLIII. t.-cz. 10. §-ában 
az otszágos tanítói nyugdíj- és gyámintézet javára meg­
állapított 30-filléres járulékot nem fizetnek. Az 1909. és
1910. tanévtől kezdve az állami elemi iskolákba be­
iratkozó tanulóktól csupán 50 fillér behatási díj szed­
hető, mely kizárólag az ifjúsági és a tanítói szakkönyv­
tárak gyarapítására fordítandó. Ha a szülő vagy gyám 
szegénység czímén a beiratási díj elengedését kéri, a 
felmentést a tanfelügyelő adja meg. A miniszter végül 
már az új gondnoksági utasítás elkészülte előtt elren­
deli, hogy az állami elemi iskolák hat évfolyamát, 
valamint az ismetlőiskola három évfolyamát elvégzett 
minden tanuló részére magyar nyelven kiállított, bélyeg 
mentes és a szabályszerű magyar czímerrel bíró iskolai 
pecséttel ellátott végbizonyítvány minden esetben díj­
mentesen kiadandó.

Kereskedők Évkönyve. Az 
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés ~1910-re is 
kiadja a már két ízben megjelent Kereskedők Évköny­
vét, a melynek harmadik évfolyama karácsonykor jele­
nik meg. Az Évkönyv harmadik kötetét is ismert szak­
iét fiák írják. Nagy részét az új adótörvények és a már
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megjelent végrehajtási utasítások ismertetése és magya­
rázata foglalja le. Az újabban hatályba lépett törvények 
es rendeletek közül meg a mértékhitelesítési szabályo­
kat, az új csekktörvény fontosabb rendelkezéseit, a 
keieskedt-lmi üzletek átruházásáról szóló törvényt ismer­
te ti az Évkönyv. Behatóan foglalkozik a legközelebb 
életbelépt» új vasúti üzletszabályzat fontosabb újításaival. 
Az új fővárosi lakbérszabályzatnak a kereskedőket 
éi intő rendelkezéseit szintén részletezi. Alapos tájékoz­
tatást nyújt az új magyar-román vámszerződés meg­
állapodásai felől, valamint külön czikkben behatóan 
foglalkozik az annektált tartományokkal, részletesen 
kiterjeszkedve mindarra, a mit a Boszniával összekötte­
tést tartó magyar kereskedőnek tudnia szükséges. Lesz 
az Évkönyvben azonkívül számos kisebb czikk, külön 
fele táblázat, kereskedelmi czímtár, hasznos útbaigazítás 
es tudnivaló. A Kereskedők Évkönyvét, a melyet az 
O M. K. E tagjai költségmentesen, tagsági járulékuk 
fejében kapnak meg, az Egyesülés megbízásából az 
idén is Beck Géza helyettes főtitkár szerkeszti.

— Lsperesisé'g'i köxjsryíílós. A 
-árosi ág. h. ev. esperesség aug. 30-ikán tartotta évi 
rendes közgyűlését Hajdú János főesperes és /hznp 
Át pád felügyelő elnöklete mellett. A közgyűlést nagyon 
lesújtotta Bánó Árpád felügyelő lemondása. Hasztalanul 
igyekezett őt a közgyűlés lemondásának visszavonására 
bírni, a kiváló, közszeretetnek örvendő felügyelő meg­
maradt elhatáiozása mellett. Az esperes, alesperes évi 
Jelentését, a számvevőség előterjesztését köszönettel 
vettek tudomásul. Törvényszéki bíráknak megválasz­
tattak : Halmi Aladár, Korbély Géza, Szlabey Mátyás 
A gyűlés folyó ügyeinek elintézése után közebéd volt, 
a hol lelkes felköszöntőkben éltették a felügyelőt, a fő- 
espetest, a tanítóságot. A beszédek közül frenetikus 
iiatása volt Borbély Géza gyönyörű felköszöntőjének.

Természeti emlékek fen- 
t«xrt;VM«i. Darányi földmívelésügyi miniszter a ter­
mészeti emlékek összeírását rendelte el s megkereste 
az összes törvényhatóságokat, hogy a területeiken levő 
természeti emlékeket a küldött rovatlapok pontos ki­
töltésével írjak össze s az anyagot egységes földolgo­
zásra küldjék fel a minisztériumba. A miniszter fölhívta a 
gazdasági egyesületeket is, hogy a törvényhatósági össze- 
rás sikere érdekében támogassák az eljáró hatóságot.

— Lopás, Dr. Hamborszky Béla ügyvéd, 
eperjesi lakos nyitott ruhaszekrényéből aug. 31-ikén 
deli 12 óra tájban ismeretlen tettes egy kis kettős fedelű 
remontoir arany női órát, 8 — 10-szögletűt, felső lapja 
reezés, közepén sima, szív-alakkal, 1 drb hosszú, vékony, 
nyakravaló arany lánc/ot, «hit, remény,szeretet »-Csüngő­
vei, 1 drb sima és kissé széles aiany karpereczet, belül 
üres, 2 drb húszkoronás aranyat, egy gyöngy női- 
nyaklánczot, 1 drb patkóalakú arany melltűt, a melyen 
a patkót lovaglóostor ékíti, 1 drb tömör, nagy, 
pirosköves arany-gyűrűt és 1 drb opál arany-gyűrűt 
ellopott. Az összes kár 360 kor. Miután a jelzett idő­
ben a károsultnál egy 20—26 éves, középtermetű, jói 
öltözött, jó megjelenésű, ritka, fekete bajuszú, szúrós­
fekete szemű férfi járt, a ki siketnéma anyja s négy 
gyermeke részére adományokat gyűjtő ívvel gyűjtött 
es Eperjesről a délutáni 4 órai vonattal Kassa felé 
megszökött, alapos a gyanú, hogy a jelzett tárgyakat 
ő lopta el.

— Vásál’-víiltoztatás. A kereskedelmi 
miniszter megengedte, hogy a vármegyénkbeli Kutima 
községben jan. 24., márcz.6., ápr. 26., aug. 14., szept. 29., 
nov. 11. és decz. 28-ikára eső országos-vásárok a meg­
előzi» szerdai napon, a június 24-ikére eső országos-vásár 
pedig e napot követő szerdai napon tartassék meg.

— .Xla^fVíii’ dal pályázat. Svörd- 
strém Valborg asszony, az ismert svéd énekművésznő, 
kit a mi közönségünk is páratlan művészete révén 
annyira szívébe fogadott, sátoraljaújhelyi szereplése 
alkalmából 2000 koronát kitevő pályadíjat tűzött ki 
magyarszövegű műdalokra. E hazafias tényével hálájá­
nak egy részét akarja leróni a magyar közönséggel 
szemben a lelkes fogadtatásért, melyben az őt része­
sítette. A négy legjobbnak ítélt dal, egyenként 400 ko­
ronás díjban részesül. A nyolez második díj 50— 50 koro­
nára rúg. Pályázhat minden magyar zeneszerző legfeljebb 
barom dallal, melyek jeligés-levél kíséretében a «Har­
mónia» részv.-társ igazgatóságának, illetve ifj. dr. Hubay 
Jenő vezető-igazgatónak (Budapest, 1 V.,\ áczi utcza 20.) 
szeptember 20 ikáig küldendők be. A dalok kiadási és 
tulajdonjoga a <Harmoniá»-ra száll át, a mely annak 
idején a pályadíjnyertes műveket művészi köntösben 
nyilvánosságra fogja hozni. Itt említjük fel, hogy a 
«Harmónia» részv.-társ. a nyár folyamán nagyarányú 
átalakuláson ment keresztül. A társaság részvénytőkéjét 
tetemesen fölemelte, zeneműkereskedését nagy méretek­
ben kibővítette s zeneműkészlete vetekedik a külföld 
bármely hangjegy-raktárával. Nagy súlyt fektet zenemű­
kiadói üzletére is, és különösen a magyar zene fejlesz­
tésének és a külföldön való fokozottabb terjesztésének 

kíván úttörője lenni. Az őszszel indul útnak égisze alatt 
az Edition Harmónia czímű zeneműtár, a mely a klasz- 
szikus és modern zenemű-irodalom legválogatottabb 
termékeit fogja felölelni A zenemű osztályon kívül a 
zongora-osztály keretei is jelentősen kibővültek Öröm­
mel konstatáljuk a vállalat fejlődésének eme nevezetes 
mozzanatát annál is inkább, mert eddigi ténykedésével 
a magyar zenekultúra fejlesztésének munkájában ő is 
kivette a maga részét.

Ipni'i balesetek 19O7-ben. 
Az állami munkásbiztosítási hivatal a kereskedelemügyi 
miniszter megbízásából most tette közzé a magyar szent 
korona országai területén az 1907. évben előfordult 
ipaii balesetekről szók» hivatalos kiadványt. 1907-ben 
összesen 22.637 ipari baleset történt, és pedig az anya­
országban 21,441, a társországokban 1196 baleset. A 
megelőző 1906. évben összesen 21,827 ipari baleset 
fordult elő; a balesetek száma tehát, sajnos, az 1907. 
évben is növekedett. Az előfoidult balesetek túlnyomó 
része a gyáriparra esik : az 1907. évi balesetek közül 
nem kevesebb, mint 20.444 a gyáriparban fordult elő 
s csak 2193 a kisiparban. A balesetek által okozott 
munkaképtelenség időtartama szerint az 1907. évi bal­
esetek következőleg oszlottak meg. Legfeljebb 4 heti 
munkaképtelenséggel járt a balesetek 83 7 százaléka, 
1 —2 havi 106 százalék, 3—4 havi 2 százalék, 4 hó­
napnál hosszabb munkaképtelenséggel járt a balesetek 
0 4 százaléka, állandó részleges munkaképtelenséget 
okozott a balesetek 11 százaléka, állandó teljes munka­
képtelenséget okozott a balesetek 0 1 százaléka, isme­
retlen fokú sérülést okozott a balesetek 0 7 százaléka, 
halálos sérülést okozott a balesetek 1.1 százaléka. A 
korábbi évek adataival szemben az 1907. évben a sú­
lyosabb természetű balesetek száma nemcsak egyál­
talában, hanem viszonylag is erősen szaporodott. A 
súlyosabb, tudniillik halálos végű és állandó munka 
képtelenséget okozó balesetek túlnyomó része a gyár­
iparban fordul elő. a kisiparban nemcsak ritkábbak» 
de egyszersmind könnyebb természetűek is a balesetek.

— ÁllatvA<l<Vc‘£>'y cwiilctck. Ame- 
l'ikábail. A rideg üzletembereknek minősített 
amerikaiaknak tagadhatatlanul megvan az érzéke a 
jóhoz is. Erről tanúskodik az állatvédő-egyesületek tekin­
télye és hatalma. Az. állatvédő egyesület megbízottjai 
a múlt hetek egyikén 3 napon át vizsgálatot tartottak 
a Long-Islandban készülő Speedway nevű útvonal mun­
kálatainál alkalmazott fogatok felett. Az egyesületi meg­
bízottak és orvosok több száz lovat vettek vizsgálat 
alá és konstatálták, hogy nyílt sebekkel és sérülések­
kel sújtott ál atokkal dolgoznak Az egyleti megbízot­
tak a lovakat a munkából kivették és 23 fuvarost letar­
tóztattak. Ezek közül 13-mat 5—10 dollár (25—50 
kor.) bírsággal büntettek, 1 feltételesen elbocsáttatott, 
9 pedig kívánságuk szerint bíróság elé állíttatott. A 
Newyorker StaaTS-Zeitung szerint Stella Whitting úrnő, 
a newyorki állatvédelmi egyesület tagja, a Broadwayn 
észrevett egy tehervonó-fogatott, melynek egyik lován 
nyilt seb volt. A nevezett úrnő a legközelebbi rend 
őrrel a fogatot megállíttatta, a kocsist elzáratta, a 
lovat pedig az állatvédő-egyesületnek gondozás véget ki­
szolgáltatta.

— ISucliipcnst — V’iFő­
városunk már kezdi a nyugati metropolisokat meg­
közelítem automobilforgalmával, de az automobilok 
iránt érdeklődő közönségnek még eddig nem volt al­
kalma a modern technika e legfényesebb alkotásait 
részletről-részletre közvetlenül tanulmányozni, kivéve az 
időnként a városligeti iparcsarnokban rendezni szokott 
kiállításokon, melyeken természetesen «a kiállított tár­
gyakhoz nyúlni tilos». Tehát nemcsak fővárosunkat 
viszi egy lépéssel előre, hanem a nagy-közönség érde­
keit is szolgálja a « Westinghouse., Magyar Autoforgalmi 
R.-t.» mely IV., Kígyótér 1. (király-palota) alatti pazar 
helyiségében állandó kiállítást tart fenn az aradi gyárban 
gyártott Westinghouse túrakocsikból. E kiállításon lát­
ható mire képes a mérnöki invenczióval párosult precziz 
gyártás és a fenti részvénytársaság igazgatói és szak­
emberei cseppet sem fukarok szakszerű magyaráza­
tokban, melyek után a laikus érdeklődő egész más 
képet alkot magának az automobilokról, mint azelőtt 
A Westinghouse Magyar Autoforgalmi R.-t. egyúttal 
megnyitotta IX., Páva-utcza 10—12. alatt minden te­
kintetben modern garage- és javítóműhelyét, melyben 
elv gyanánt a «fair»-eljárást tűzte ki maga elé.

— Nlintfiíorj. Egy árva megyei falucskában 
töitént az alábbi és a parasztság fásultságát jellemző 
eset, melyet a nevek említése nélkül közlünk. Egy jó­
módú parasztember nagy türelmetlenséggel várta mintegy 
négy hónapon át beteg felesége halálát, de az asszony, 
bizonyára daczból — mert az asszonyoktól minden 
kitelik — nem akart meghalni. Atyánkfia a betegség 
ideje alatt, mint körültekintő családapához, illik, sorba 
járta a községi és környékbeli víg özvegyeket s csak­
hamar talált is magához illő párt. Végre egy szép 
napon az asszony jobblétre szendéi ült s a mintaférj 

két liter pálinkát magához véve, legott szíve választott­
jához sietett — kézfogóra. Azeljegyzési ünnepély azonban 
a szokásosnál tovább nyúlt és férjuram még másnap 
sem került elő, sőt felesége temetéséről is elmaradt; a 
midőn pedig plébánosa ezért felelősségié vonta, azt 
felelte, hogy az eljegyzési ünnepély reá nézve sokkal 
fontosabb volt, mintsem hogy a temetésen megjelen­
hetett volna.

— A Szerenes 1<£1s>sí;ií varsiit 
megnyitása. A Szerencs—kassai vasút meg­
nyitása és a közforgalomnak való átadása, mint érte 
sülünk, nagy ünnepségek keretében szejitember első 
feleben fog megejtetni. Ezzel aztán a Hegvaljának egy 
’égi vágya megy teljesedésbe, mert a vasút bizonyára 
nagyban hozzá fog járulni a gazdasági élet fellendüléséhez

S P () R T.
A NI;i«eyíti' AtlotiRíii

ség felsőmagyarországi kerületének bajnoki viada­
laira mát minden előkészület megtörtént A jelentke­
zett számos résztvevőt teljes rendben várja az E T 
V. E pályája Sajnos, hogy két agilis egyesület: a sáros 
pataki és a sátoraljaújhelyi Atl. Club, nem nevezett be 
versenyzőket, ez azonban egyáltalán nem sülyeszti a 
viadal színvonalát, csak az indulók számát csökkenti. 
A viadalokra kerekszámban hetven (70) atléta jelent­
kezett 162 nevezéssel. A tavalyi bajnokok közül néme­
lyeket a katonáskodás akadályoz meg a részvételben, 
Bruger Géza, az E. T. V. E. kivaló atlétája pedig 
Amerikában van Csak Szökelyhidy Béla (Debreczen), 
a tavalyi súlydobó- és Gobonya Albin (E. T V. E.) 
diszkoszvető-bajnokok indulnak az idén is a győze­
lemre való kilátással. A 100 yardos síkfutásban Szóké 
(Debreczen), Májunké és Szobota (Kassa) vívnak majd 
erős küzdelmet, úgyszintén a 220 yardon; itt azon­
ban komoly ellenfelük lehet Párkányi (E. T. V. E.). 
A 1 4 ang. és 1 2 ang. mfldes síkfutások győztesei Fulöp 
(Debreczen) és Krtbel (E. T. V. E.) közül kerülnek ki. 
A távolugráson Májunké és Szobota K A C.) fognak 
egymás ellen küzdeni, míg a magas-, tód- és hármas­
ugrás győzteseire nézve nem lehet határozottan utalni. 
Az. első kettőben az E. T. V. E. részéről Gamauf, az 
utóbbiban Wunsch a favorit. A gerelyvetésben szép 
eredményre lehetünk elkészülve Bornemisza (Debreczen > 
részéről, a ki a legutóbbi debreczeni versenyen 51 mé­
tert dobott. Általában az a nézet, hogy a viadal bajnok­
ságai közül legfölebb egy marad Eperjesnek, a többit 
a vendégek viszik el. Az E. T. V. E. ezzel szemben 
nagytömegű jó-közepes atléta - gárdával szerepel és 
minden számban etős munkát ad a bajnoki czímre 
vágyóknak. A bajnoki viadalokra a M. A. Sz. kép­
viselőül Sztankovits Szilárd főtitkárt küldte ki. Mint­
hogy a versenyek iránt széleskörű érdeklődés mutatkozik, 
az E. T V. E. választmánya ez. úton is felkéri a n. é. 
közönséget, hogy a pályán szigotúan az őt megillető 
illő-, illetve állóhelyeken tai tózkodjék. A verseny lebonyo­
lítása a rendezőségnek úgyis sok dolgot ád s ezen 
csak a közönség segíthet önfegyelmezettséggel.

A>t E. T. \ . E. az össy:i i< lényben 
mozgalmas atlétikai életet él. Szept. 8-ikán Kassán, a 
Kassai Atl. Club nemzetközi versenyen, 12-ikén Buda­
pesten a 111. kér. T. J. A. országos és (az E. T. V. E. vei) 
klubköri versenyén vesz részt nagyobbszámú taggal. 
12-ikén Budapesten harmadszor mérk ¡zik az öt évre 
kitűzött klubközi díjéit a III kér. T. V. E.-tei diszkosz, 
gerely, távolugrás, 1 a ang. mfldes síkfutás és füleslabda­
játék csapat-versenyekben. Szept. 18-ikán hat tagját a 
Budapesti Budai 1. E. kétnapos nemzetközi verse­
nyére küldi diszkoszvetés csapat-versenyre. A Sport- 
Világ örömmel üdvözölte ezt a «klasszikus kiírást», 
mert szerinte a diszkoszvetés - csapatverseny Budán 
szerepel először. A diszkoszvetés sportja egész nemzeti 
sportunkká vált. Ezt érezte az E.T.V. E. és már 1908-ban 
és 1906-ban rendezett ilynemű hatos csapatversenye­
ket, és mindenkor fölényesen meg is nyerte budapesti 
Csapatokkal szemben. Lehet, hogy atlétái második helyre 
szoiulnak, de a kezdés dicsőségét az E. T. V. E -tői 
elvitatni nem lehet I

Eperjesi

Tulipánszövetség - Magyar Védőegyesiilet.
Rovatvezető: Bohrandt Lajos egyes, titkár

— Dobieczki Sándorévi jolon- 
tósse. ( VI.) A védekezés tétén is tanuljunk az idegentől, 
íme, a napokban érkezett ipari tanulmányozás czéljából 
Angliában időző honfitársunknak levele, a mely ekként 
szól: „Manchester, 1909. június 1. A multkorában Lon­
donban járva, vettem egy pakk gyufát, minőt nálunk 
millió- és milliószámra készítenek, de csomagolása, be­
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tété különb volt, mert e gyufás • skatulya egy nemzeti 
czel szolgálatában áll, a skatulya tetején ugyanis a követ­
kező felirat állott <\Vhy buy foreign matches? Surely it 
is better to help British Workpeople to earn their living 
by supportmg honié industries.» («Miért vesz idegen 
gyufát? Bizonyára jobb a britt munkásokat segíteni, 
megélhetésüket biztosítani a hazai ipar tamogatasa 
aital.> Egy 140-tnilliós nép teszi fiaihoz e felhívást 
és e felhívás figyelmezteti őket minden egyes alkalom­
mal. midőn e gyufát használják, hogy hazájuk köteles­
séggel tetheli őket, hogy az angol munkás megélheté­
sének biztosítása minden angol kötelessége. Es mi 
kicsiny, alig 20-milliós nép még ma is tétovázunk, 
mint egy ember, megmozdulni és nyíltan megmondani 
mindenkinek, hogy hazánk ellenségeinek iparát támo­
gatni bűn. Minden magyarnak egy véleményen kellene 
lennie és a legszorgosabb kitartással küzdeni hazánk 
iparának fejlesztéséért, és minden magyar átúczikknek 
hirdetni kellene: ne légy saját honfitáisad ellensége az 
idegen árúk vételével! Kiváló tisztelettel: Uray Endre 
Géza.*' Ekként védekezik a világ legnagyobb hatalma: 
Anglia. Es az ipari téren egyetlennek mondható verseny­
társa, Németország pedig annyira félti és őrzi iparfej­
lesztési törekvéseit, hogy a véka alá kívánja rejteni 
még a világosságot is és, nehogy más is okuljon, min­
den ipari tanintézetéből kizárja az idegent. Erre vonat­
kozó tapasztalatait közölte iparvédelem czimíí folyó­
iratunkban annak idején piperetanfolyamunk vezetője : 
Bajza Margit őnagysága, a napokban pedig Gál Ferencz 
úr, a ki egyesületünk révén jutott abba a kedvező hely­
zetbe, hogy textilipari tanulmányait Németországban 
folytathassa, megküldötte a legnagyobb német lapok 
értesítését, a melyek hangosan követelik, hogy ezekből 
a textilipari tanintézetekből az összes idegenek' kizárás- 
sanik. Es hogy Németország a valóságban is miként 
védekezik vámjaival, annak jellemzésére megemlíthetem, 
hogy csak a napokban küldött egyesületünknek egyik 
pártfogolja egy bőire hímzett divánpárna - külsőt, egy 
fel nem szerelt borítékot és ezt az egy, csekélyke kis 
darabot is a német határon 22 korona 80 fillér vám­
mal terhelték meg. Ekként védekezik Németország. A/. 
amerikaiak példáját, kik nyílt utczán tépték le egymás­
ról az idegen szövetből való ruhát, és véd vámos rend­
szerüket már ismerjük, nemkülönben a kínaiak hatalmas 
bojkottját, a melylyel Angliát verték meg. Ismertettük 
hivatalos folyóiratunkban az olaszok munkásságát. 
Huszonöt évvel ezelőtt a mienkhez hasonló alapon meg­
kezdett iparpártolási mozgalmukkal teremtették meg 
most már hatalmasnak mondható iparukat, melynek 
terményeit a Milánóban megtartott világkiállításon 
mutatták be. Újabban fogyasztó-szövetkezeteik révén 
küzdenek az idegen iparczikkek fogyasztása ellen. De 
hogy milyen óriási eredményeket érhetünk el összetartá­
sunkkal a gazdasági téren, azt megtanulhattuk Török­
ország legegyszerűbb népétől, a teherhordó hamálok- 
tól, kik néhány hét alatt meghódolásra késztették a 
nagyhatalmi állásával folyton kérkedő — osztrák- 
magyar monarchia hivatalos köreit. (Folyt, köv.)

= IDEGENFORGALOM =
Eperjesen, UERCJEKt szállodájában 

1909. évi szeptember 2-ikától szept. 4-ikéig.

Eckstein Róbert utazó Becs, Halasy Pál útbiztos 
Mezőlabotcz, Rojkovics Vladimír lelkész Mezölaborcz, 
Hladonik János körjegyző Mezölaborcz, Homolács 
Honorád földbirtokos Kelese, Erimmel Ferencz el -isk. 
igazg. Gajdéi, Komlós Manó utazó Budapest, Ozoray 
Gusztáv utazó Budapest, Fischer Hermáim utazó Buda­
pest, Barányi Béla várni, tisztv. nővérével Kaposvár, 
özv. dr. Rácz Józsefné magánzó Budapest, Máres László 
akadémikus Bánréve, Deutschenschmieci Jenő jogh. 
Nagyenyed, dr. Heks Sándor ügyv.-jelölt Losoncz, dr. 
Singer Arnold, ügyv.-jelölt Budapest, Somogyi Ernő 
gazdász Balassagyarmat, Reichenthal Jakab utazó Buda­
pest, Perimutter Jakab kereskedő Kassa, Landau Adolf 
kereskedő Rzessow, Cstllaghy József főispán fiaival 
Isztebna, Szigethy Elek ref. lelkész leányával Mező­
keresztes, Zala Lajos utazó Budapest, Frisch Fülöp 
kereskedő Bocíinya, Keppich Vilmos utazó Budapest, 
Molnár Jenő ügyvédjelölt Sárospatak, Weinberger 
Gusztávné töldb. neje Mezőkeresztes, Vujsz János tanár 
Eperjes, Unczefy Olga magánzó Kassa, Gresák Pál 
szobrász Bártfa.

Vasúti menetrend.
Érvényes 1909.évi J 11 1 Í ti H 1 -tol.

Eperjes — Bártfa:
I-Cfxrijose* ind. 7 *5 — 1 257« - 5«>r
Bártfa . . . érk. 9‘5„ - 335,, ( — 725

Bártfa —Eperjes:

Eperjesre érk. 352 .,

Bártfa . . . ind. — 530 , 1 10,/m 1 — 750 z 1 —
l-S|>«*ri<-e* érk. — 7°0 ., 320,/H — 927,, 1 —

Őrlő--Eperjes-—Budapest:
Orló . . . ind. Csak hétfő 

s péntek 8«7r 1 35. itt — 745f

Hétháls . — 600 , 932,, 224 835 ,

Kisszeben — 623., 963„ 2+7 .. 8 59,

Eperjes megálló ,, — 657 „ 102',, 320 “■ j 930 ..

érk. 1 — ! 702 .. 1025,. 325.. 935 .

Naponta
820 r 9+5.1 •Iperje* ind. 445 , 7 107/ 1035 , 352..

Abos érk. 5'7 7+* ., ttot,. 4'9,. 8+5 „ 10'3,.

Kassa érk. 550 „ 8+o ,. ti20., 4 50 „ 9'5 .. 1039..

Budapest étk. 1 00.,« 1 8+5 , 1020r 630 , 8'5 •

Szerdán és szombaton Kassáról ind. 2 50 7„.

Budapest—Eperjes—Őrlő:
Budapest, ind. </« 650 > 8'0, 1507,. 8 iof iooo 10»& r 2'57» 
Kassa. „ 250 12207« 4207» 7'0 e 520; 320, 722,/, Í0+Oz
Abos . érk. 3'+ 12+2,, 451 „ 728 ,, 5 +5,, — 7«, . 1 10ÖV

35' 109„ 527 „ 305 . 623,, — 
Vas. és 
csiitört

900, 11+Oé

ind. 1 20 ,, 537 „ 8'5 f 7 03 7r — —
Eperjes megálló ., t2a„ 5+2„ 8 22„ 708 ,, — —
Kisszeben érk. í 57* »> 6'3 r 900 „ 7+0,, -
Héthárs . . „ 2'5„ 635 ,, 935 „ 803 .,

Orló ... 3°0 „ 7'6„ — 8+6„ - -

Szepesség felé indul a vonat:
Hétfő, pént.

Eperjes megálló ind. — 657 , 1021 dr — 320,/« -

EPERJES . érk — 702., 
Na pont a

1025,, — 325 „

EPERJES . ind. 4+5» 7 10 7r 1 ’te 11+0 7r 352 „ 6 +5 r
Abos . érk. 5'7„ 7+'„ 11°' „ 12'37« 4'9„ 7'8„
Abos . . ind. 525 „ 750 1°' „ 12267« 425 M 730 „
Margitfalu. érk. 603 ,, 8+'„ 1+7,, ioo„ 509,. 80+ „

(.iöiHtitbánva ,, 6 5o h 920 „ 300 „ 3iK> „ 555 e 8 45 „
'sti-molnck huta M 920 „ "40 „ 525 „ 525 „ 940 ,, —

Szepesolaszi ., 6++„ 9'7„ 227„ 125,, 5+8„ 8 30„
Váralja >, 8 10 „ 1045 „ 310,, 31c „ 625 ,, 9°5,,

Igló.................... 7 25„ 952,, 308„ 1&2 ,, 6 20„ 8 56,,
Löcst . , y 815,, 1035,, 430 „ 230 „ 730 „ 9 50 ,,

Poprád „ 8'5„ 10&0 „ 420,, 23O„ 719„ 932„
Csorba . . „ 903 „ 11 36</m 504 320,, 80S,, —

Szepesseg felöl érkezik a vonat:

Dr. Obetkó Dezső távollété­
ben a szerkesztésért felelős :

Csorba ind. 557,
Pojirád ,, 630 „

Igló . . 7°3,,
Szepesolaszi „ 728 „

Margitfalu „ 7&0„
Abos . . érk 821 „

Abos ind. 831 „

EPERJES érk. 900 ,

„ megálló -

Nikelszky Zoltán.
Kiadótulajdonos:

Kósch Árpád.

7 55, 1137,/é 228«« 505 7« 730 r 1007
835,, 1220./« 203 „ 5+5 „ 820 „ 10+0,
930„ J25,, 336,, 653 r 9°8 „ 11 15,
100+,, 205,, 400„ 732 ,, 938 „ 11+2,
1035 . 236„ 423 „ 807 „ 1005,,, 12 07,
11'7,. 3'9„ 454,,! 8+8 10+1 „1 12+0,
12++di, 324,, 500 „: 1108,, 1108„|I _1<»„ 351„ 527,,' 11+0., 1 1+0 „ 1

135,, 1 — 1 — — — —
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Vcscbajoknál, a húgyhólyag 
bántaknainál és köszvénynél, a ezukor- 
betegségnél, az emésztési és lélegzési 

szervek hurutjainál 
a Bőr és Lithion tartalmú 

GYÓGYFORRÁS 

SALVATOR 
kitűnő «ikerrel használtatlk.

K fórrá« kiváló tulajdonságai: 

Húgyhajtó hatású. 
Kellemes ízű. Vasmentes. 

Könnyen emészthető. 
Teljesen tiszta. 

Állandó összetételű.
Első rangú gyógyvíz és diaetetikos ital. 
Különösen oly egyéneknek aján­
latos, a kik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga­
lomban vagy hógysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

Orvosi szakvélemények, gyógyeredinénvekről szidó 
bizonylatok és egyébb forrásleírások ingyen é» 

bérmentve állnak rendelkezé sre

Eladási árak Eperjesen:
*/■ literes palaczk .... 32 fillér.
*/« > .............................40 »
*/i » » .... 48 »

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczkok 
a következő árakon vétetnek vissza:

’/■ literes palaczk .... 6 fillér

*/i » • .... 9 »

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.

KIVÁLÓD
VEGYIÖSSZF.TÉTELÜ

BOR es DÚS 
LITHION 
^FORRÁS!

« u'uJggag fKsra'rsr? rzjrannr rcTsnrrrr

ELEIN J. GYULA :: 
helybeli kereskedő eljegyezte 

¡PASZTERNÁK TERÉZ
kisasszonyt I z d o b á ról.

fi
rvtriv-y»vt mwn"zTt nyiyrji-”n■’vr y* <zjiirTíJ4a_*z wji’• inti "

Tekintetes Rottman Lipót úrnak
U n g v á r.

F. évi július hó 18-ikán és az ezt követő napokon 
Eperjesen a Berger-kávéházban és üzlethelyiségemben 
mélyen tisztelt nővérére vonatkozólag alaptalan rágal­
mazó kijelentéseket használtam.

Kijelentem, hogy sértő kifejezésemet tudatosan és 
annak daczára használtam hogy valótlanságukról meg 
voltam győződve.

Minthogy ezen eljárásomat mélyen sajnálom, öntől 
ünnepélyes bocsánatot kérek.

Eperjes, 1909. évi augusztus hó 31.

Tisztelettel Goldberfjer Mihsu.

Építők- és építtetőknek
:: saját érdekük, ha, mielőtt megrendelést eszközölnek ::

vízvezeték, központi fűtés, csatornázás, sodronykerités és kavicsrosta- 
szükségleteikre, bizalommal fordulnak ajánlat- vagy felvilágo­

sításért — melylyel díjtalanul szolgál —

GURSZKYJÓZSEF
fém- és vasműveshez; műszaki iroda és műhely:

KASSA, Ferencz József-tér 14. sz. Telefon-sz.: 347.

\ árosok, községek, gazdaságok, házak sth. vízmű, csatornázás 
és központi fűtés tervezési és kivitelezési vállalat. Külön osz­
tály mindennemű sodrony, vaskerítés s kavLsrosta készítésére.

Két, jó házból való fiú

tanoncz nak
" :: fölvétetik

rVüHa.liclc sz
focntes-üzletében :: Eperjesen.

taDCl Dmin 11 kizárólagos MOTOBSYAB
Üu Jjullul Wien, XX., Dresdnerstr. 81-S3a. 

_____ _-------------------- Magyarországi fióktelep: 
- __________________Bpest, VI., Podmaniczky-u. 13 

= BENZIN-LOKOMOBILOS = 
('Ht'ploszerelvényt'l, a legszolidabb kivitelben.

Benzinmotorok 1 Szivógázmotorok I
A i'lnn-k,O,r le8“,cs?bb üwmereje, —3 fillér üzemköltség óra lóerönkinl. 

Több száz telep üzemben. _ Elsőrendű, szolid gyártmány I
Kedvező fizetési feltételek. - Költségvetés és árjegyzék ingyen. 
Benzin-lokomobilos cséplőszerelvényeink a többek között a követke- 

zöknél tekinthetők meg üzemben :
Ifj. Rohody P/«» Bérezel, Szabolcs m., 4 HP, Farkas Ferencz, Bérezel, 
Szabolcs m., 4 HP, Jesko Mihály, Csemernye, Varannó mellett, S HP, 
Dorner Karoly, \agyazar. Gálszécs mellett, 10 HP, Ziegler Zsigtnond, 
Mogyorós, Mandok mellett, 4 HP, Kovács Albert, Berencs. Patroha 

mellett, 4 HP. cséplőszerelvény.
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AIellepő vi j cl o n sá^r » ! »
Mosás napján minden gondot megszüntet.

ŐRÉs DUS 

ITHION 
ORRÁS

Persil
Modernes Waschmittel

ki a magyar, német és tót nyelvet beszéli.

Feltételek megtudhatók Droppa Ernő gyógy­
szerésznél, Oszlány (Bars megye).

JYŰLA ::l
falc ¿VcZtC

EREZ
►t—........... ^•^ZJJLE’ZZEEEE^a

modern niosószcr.
Jótállás, hogy ártalmatlan és r.em vesze­
delmes! - Egyszeri főzés vakítóan 
fehér fehérnemű. — Megtakarít munkát, 
időt és pénzt! — Nincs mosódeszka! Nincs 
dörzsölés! Nincs kefélés! Ha egy­
szer alkalmazzák — mindig használjak

Egyedüli gyártó Ausztr.ében es Magyarországon

Voitö Gottlieb, Wien, HL.
Kapható minden e szakmába *ágó üzletben.

Nádparipa- 
liliomtej-szappan.

Legenyhébb szappan üde arczbör 
biztosítására és szeplök ellen.

--------------- Mindenütt kaphatói ---------------

LR.Ot urnák
U r. g v a r.

' j napokon

-V« i»rg

p¥-r " ‘ V ' K

u¿¿

11 e t ö k n e k

•;• -i í: *;i :: :::•

UZSEF
*o = ä es - .-e .

' " 3-~

való fiú 
ínak

I .ajo»
Eperjesen

■ í.'kts'.s;

OBILOS =
Íí? i • *»■}?•

r.m < HFfc

-c*. F

Üzlet-áthelyezés.
A nagyérdemű közönség szives tudo­

másara hozom, hogy

úri-szabó üzletemet
Rózsa-utcza 5. sz. (saját házamba)
helyeztem át.

Becses pártfogásukat továbbra is kérve.
vagyok
kiváló tisztelettel Buday János.

Kiskőrösön Szekulesz Mórnál 
valódi, szavatolt tiszta 

gyümölcspárlatok 
kaphatók.

Baraczk- és meggypálinka 2-— kor.-ért, 
eper- és törkölypálinka . 1’30 „

literenkint, utánvételes postacsomagéiban. Cso­
magolás önköltségen számíttatik. — Nagyobb 

vételnél külön, előnyös ajánlat.

A legjobb börfényesito

7C1

Egyedüli yyártója:

Székely és Társa Kassa

ROPS
hizionsáüi üjorsfozo. 
Tűzveszély kizárva.

Seidimadjuo e. elegante und leidit ausführbare Colietten. 

mit der Unterhaltungsbeilage .Sin Boudoir" äa'-rbh 24 refd 
itluitrierle Gelte mit 4» farbigen nkdebildern. über rsoo Hb- 
bildungen, 24 Unterhaltungsbei agen und 24 Schn ttmultesbegen

Vierteljährlich: K 3.30 = ITlk. 2.80.
Gratisbeilagen:

„Die praktiíche Wiener Schneiderin''
und

.Wiener Kinder-ITlode'
mit dem Be Matte

.Fúr die Kinderitube*
fowie 

.Sdinittmuíterbcgen*.

Schnitte nádi ITtan. ü,s H«,uűnít:flúng von b*Iondtr»B 
---------------------------------i sete liefert die .Wener Hlode* 
ihren Bba::: entirn.: Schnitte nach (Hah für hren e.jenen Bedarf 
und den Ihrer Familúnangehírigen in b lebiger Bnzahl le :glldi 
geg.n crian der Speien von 30 I: 3: Pi. unter ôarani.e für
tadelloíes Palién. Cie Bnfertigung le e Coilettelfűdres wird da­

durch jeder Came leicht gemacht.
abonnements nehmen Jle Budihandiungen und Poitanitalten fowie 
der Per . g der .Wiener Blade' Wien 6 . Sumpendcrferitrafce 87.

uu.e: Beifügung des abonnements' »Tages entgegen. -n

1
2
2
2
2
2
2
2
2
2

2
2
2
1
2
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Szállítási hiídetinány.
Alulírott m kir. főbányahivatal kezelése 

alatt álló sóraktár részére Áláramarosszigetről 
érkező őrlőtt-, alak- és sajtolt-marhasó külde­
ményeknek az eperjesi vasúti állomásról a 
sóvári sóraktárba leendő befuvarozasi és be- 
raktározasi munkaiatok 1910-1912. évek- 
b< ni biztosítása czéljából alulírott m. kir. fő- 
bányahivatalnál 1909. évi sZCptci‘ hó 
23-tk napján délelőtt 10 órakor zárt Írásbeli 
ajánlati versenytárgyalás tartatik

Versenyezni szándékozók telhivatnak, hogy 
magyar nyelven irt, 1-koronás bélyeggel és 
megtelelő 5° ,> óvadéknak valamely állampénz­
tárnál történt letételéről szóló letéti nyugtának 
csatolásával ellátott zárt ajánlataikat, melyek­
ben az ajánlott egységárak számokkal és betűk­
kel kiirandók, a fenti határidőig annál is inkább 
nyújtsák be, mert későbben beérkezett vagv 
utóajánlatok visszautasíttatni fognak.

Kijelentetik egyben, hogy a hivatal fenn­
tartja magának azon jogot, hogy a beérkezett 
ajánlatok közül, tekintet nélkül az ajánlott árakra, 
szabadon választhat és a szállítást a legmeg­
bízhatóbb szállítóra bizhatja. A szállítási fel­
tételek alulírott m. kir. főbánvahivatalnál a 
hivatalos órák alatt bármikor betekinthetők.»♦

Sóvár, 1909. szeptember 3.

M. kir. főbányahivatal.

Egy iparvállalathoz, mely biztos és ki­
mutatható ¿>0°0-ot jövedelmez tisztán, 

társat keresek 
15,000 korona készpénzzel.

Koczkázat kizárva!
Czim a kiadóhivatalban.

Az összes tanintézeti füzetek, 
továbbá rajzeszközök, olajfestészeti 
czikkek raktára, ■ festőminták 

kölcsönbe is kaphatók

SCHUSTEK NÁNDOR 
papirkereskedésében, Fő-utcza 99. 

Iskolakönyvek bekötése. 
¡W" INDEX-TÁBLÁK kaphatók.

BUDAPEST, V., Külső-Váczi-út 74 21 sz 
Helybeli elíii-tissitólí :

Dahlström Károly, Luchs Ede és Társa.

Ha felborul, elalszik. Szesz ki nem folyhat.
Sz«--./fit»”;igen tíi 1<kos, 

Kapható minden jobb vasárú- és háztartási czikkeket árúsító 
üzletekben.

Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hozzánk fordulni. 

Képes prospektus ingyen és Vérmentve.

ROPS Fémárú Részv.-Társ.

IÄ legjobb fém*

Fogyasztás

60 millió
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tété különb volt, mert e gyufás-skatulya egy nemzeti 
czél szolgálatában áll. a skatulya tetején ugyanis a követ­
kező felirat állott: < Why buy foreign tnatches? Surely it 
is better to help British Workpeople to earn their living 
by supporting honié industries.» («Miért vesz idegen 
gyufát ? Bizonyára jobb a britt munkásokat segíteni, 
megélhetésükéi biztosítani a hazai ipar tamogatasa 
áltála i Egy 140 - milliós nép teszi fiaihoz e felhívást 
és e felhívás figyelmezteti őket minden egyes alkalom­
mal. nudon e gyulát használják, hogy hazájuk köteles­
séggel terheli őket, hogy az angol munkás megélheté­
sének biztosítása minden angol kötelessége. És mi 
kicsiny, alig 20-milliós nép még ma is tétovázunk, 
mint egy ember, megmozdulni és nyíltan megmondani 
mindenkinek, hogy hazánk ellenségeinek iparát támo­
gatni bűn. Minden magyarnak egy véleményen kellene 
lennie és a legszorgosabb kitartással küzdeni hazánk 
iparának fejlesztéséért, és minden magyar áiúczikknek 
hirdetni kellene: ne légy saját honfitársad ellensége az 
idegen árúk vételével! Kiváló tisztelettel: Uray Endre 
Géza.*' Ekként védekezik a világ legnagyobb hatalma: 
Anglia. Es az ipari téren egyetlennek mondható verseny­
társa, Németország pedig annyira félti és őrzi iparfej­
lesztési törekvéseit, hogy a véka alá kívánja rejteni 
még a világosságot is és, nehogy más is okuljon, min­
den ipari tanintézetéből kizárja az idegent. Erre vonat­
kozó tapasztalatait közölte iparvédelem czimü folyó­
iratunkban annak idején piperetanfolyamunk vezetője : 
Bajza Margit ¿»nagysága, a napokban pedig Gál Ferencz 
úr, a ki egyesületünk révén jutott abba a kedvező hely­
zetbe, hogy textilipari tanulmányait Németországban 
folytathassa, megküzdötte a legnagyobb német lapok 
értesítését, a melyek Hangosan követelik, hogy ezekből 
a textilipari tanintézetekből rtzr összes idegenek kizárás- 
san ik. És hogy Németország a valóságban is miként 
védekezik vámjaival, annak jellemzésére megemlíthetem, 
hogy csak a napokban küldött egyesületünknek egyik 
pártfogoltja egy bőire hímzett divánpárna - külsőt, egy 
fel nem szerelt borítékot és ezt az egy, csekélyke kis 
darabot is a német határon 22 korona 80 fillér vám­
mal terhelték meg. Ekként védekezik Németország. Az 
amerikaiak példáját, kik nyílt utczán tépték le egymás­
ról az idegen szövetből való ruhát, és véd vámos rend­
szerüket már ismerjük, nemkülönben a kínaiak hatalmas 
bojkottját, a melylyel Angliát verték meg. ismertettük 
hivatalos folyóiratunkban az olaszok munkásságát. 
Huszonöt évvel ezelőtt a mienkhez hasonló alapon meg­
kezdett iparpártolási mozgalmukkal teremtették meg 
most már hatalmasnak mondható iparukat, melynek 
terményeit a Milánóban megtaitott világkiállításon 
mutatták be. Újabban fogyasztó-szövetkezeteik révén 
küzdenek az idegen iparczikkek fogyasztása ellen. De 
hogy milyen óriási eredményeket érhetünk el összetartá­
sunkkal a gazdasági téren, azt megtanulhattuk Török­
ország legegyszeiübb népétől, a teherhordó hainálok- 
tól, kik néhány hét alatt meghódolásra késztették a 
nagyhatalmi állásával folyton kérkedő — osztrák- 
magyar monarchia hivatalos köreit. (Folyt, köv.)

= IDEGENFORGALOM =
Eperjesen, BERGER szállodájában 

1909. évi szeptember 2-ikától szept. 4-ikéig.

Eckstein Róbert utazó Becs, Halasy Pál útbiztos 
Mezőlabor ez, Rojkovics Vladimír lelkész Mezőlaborcz, 
Hladonik János körjegyző Mezőlaborcz, Homolács 
Honorád földbirtokos Kelese, Erimmel Ferencz el.-isk. 
igazg. Gajdéi, Kotnlós Manó utazó Budapest, Ozoray 
Gusztáv utazó Budapest, Fischer Hermáim utazó Buda­
pest, Barányi Béla várni, tisztv. nővérével Kaposvár, 
özv. dr. Rácz Józsefné magánzó Budapest, Máres László 
akadémikus Bánréve, Deutschenschmieci Jenő jogh. 
Nagyenyed, dr. Heks Sándor ügyv.-jelölt Losoncz, dr. 
Singer Arnold, ügyv.-jelölt Budapest, Somogyi Ernő 
gazdász Balassagyarmat, Reichenthal Jakab utazó Buda­
pest, Perimutter Jakab kereskedő Kassa, Landau Adolf 
kereskedő Rzessow, Csillaghy József főispán fiaival 
Isztebna, Szigethy Elek ref. lelkész leányával Mező­
keresztes, Zala Lajos utazó Budapest, Frisch Fülöp 
kereskedő Bocíinya, Keppich Vilmos utazó Budapest, 
Molnár Jenő ügyvédjelölt Sárospatak, Weinberger 
Gusztávné földb. neje Mezőkeresztes, Vujsz János tanár 
Eperjes, Unczefy Olga magánzó Kassa, Gresák Pál 
szobrász Bárt fa.

Vasúti menetrend.
július 1 -tői.

Eperjes —Bartfa: 
líjteijes ind. 
Bártfa . . . érk.

Érvényes 1909.évi

7 15 <Zr — 125,7« — 540,
9,6„ — 335 — 7 25 „ |

Bártfa —Eperjes:

Szerdán és szombaton Kassáról ind. 250 <7«. 
,, „ „ Eperjesre érk. 352 „

Bárt la . .
1 iperit

. ind.
:•!*» érk. _

530.
700.,

110,z„
320,,,,

750 ,
9 27„ j —

Orló . .

Orló—
ind.

-Eperjes-
Csak héttő 

$ péntek

—Budapes
8+8.7r 135.7«

t:
745 r

Héthárs . »» — 600 , 932„ 22+ 835

Kisszeben — 6-3., 953 „ 2 47 .. 8 59,

Eperjes megálló ,, — 657 „ 102',, 320 ,, — 930 ..

I -w érk. i — 702 1025.. 325 .. 935

E|>eri<*i“i ind. 445 r
Naponta
7 10, t, 1035., 352 ,, 8 20 r 9+5.

A bős érk. 5 17 .. 741 „ 1101,. 419 8+5 ., 10’3,.
Kassa . érk. b50 840 „ 112« „ 450 „ 915 .. 1039.

Budapest . érk. 1 00,,, 1 55,/m 8*5 , 1020/ 630 , 815 .

Budapest—Eperjes—Orló :
1015 , 215"“ 
7 22, A 1040. 
74«,. 1106, 
900.. H+O,

Budapest ind. <7« 6&o , 8*°’ l50^* 8>0r 1000
Kassa . ,, 250 1220,7« 420 ,7« 7’0 e 5 20, 320,
Abos . érk. 3'4 1242,. 451,,728,, 545,. —
lípeiies 35> 1 09 „ 5 27 „ 805,,! 623,, —

Vas. és

1€|»<-|-J«-^ ind. 1 20 „ 537,,
csiitört
8’5 e 703.7, _

Eperjes megálló ., 125,, 542 „ 8 22,, 708 .. —
Kisszeben érk. 1 57 „ 6'3 t 900 „ 740,, — !
Héthárs . . „ 215., 635 „ 935,, 803 „ — ■
Orló....................... 300 „ 715„ — 8 4« „ —

felé i n d u 1 a vonat:Szepesség
Eperjes megállóin« 
EPERJES, érk.

Hétfő, pént.
— 320,7«

325,,—

657 r

7O2„

1021 <7r

1025,,

Naponta
EPERJES . ind. 445, 7 10 ,7r 1036 ,,, 1 140,7c 352 „ 6 45 r

Abos . . érk. B‘7„ 741.. 11°‘„ 12'3,7« 419,, 7 16,,

Abos . . inti. 525,, 750 „ 101 „ 1226.7« 425,, 730 „

Margitfalu. érk. 603,, 841 „ 147„ l00,. 509,. 804.,

GötHicibany a ,, 6 50,, 920 ,, 300 „ 3 00 1. 555 8 45,,

>2. miinek huta ,, 920 „ 1140 „ 625 „ 525 „ 940 —

Szepesolaszi ,, 644„ 9>7,, 227„ 125., 5 48,, 830„

1'áraifa >» 8 10 n 1045 „ 3 10 „ 31c ,, 625 ,, 905,,

Igló.................... 725,, 9 52 „ 308,, 1“„ 620„ 856,,

L.öcse . . ,, 815,, 1035, 430 „ 230 ,, 730 „ 950 „

Poprád „ 815 1050,, 420,, 230,, 719„ 932& 1»

Csorba . . „ 903,, 1 136f/w 5O4„ 320,, 808„ —

Szepesség felöl érkezik a vonat:

Dr. Obetkó Dezső távollété­
ben a szerkesztésért felelős : 

Nikelszky Zoltán.

Csorba ind. 557 r 755, 1 137,/? 228.,« 505,7« 730,- 1007
Poprád . „ 630 „ 835,, 1220,7« 203 „ 5+5 „ 820 „ 10+0,
Igió • . 703„ 930,, 125 ,, 336 „ 6&3 ,■ 908 „ 11 15,
Szepesolaszi „ 728 „ 1004,, 20&„ 400„ 732 „ 938 „ 11+2,
Margitfalu ,, 7 50,, 1035 236,, 423,, 807 1005 ,, 1207,
Abos . . érk. 821 „ 1117.. 3>9„ 45+„ 8+8.. 10+1 ,. 12+0,
Abos ind. 831 „ 124401 324„ 500 „ 1108,, 1108,, —
EPERJES érk. 900 , 1°9,, 351,, 527 „ 1140,, ll+o„

„ megálló - 1 35,, - - — —

Kiadótulajdonos:

Kósch Árpád.

— \ Yii/r ri£K. --

Vescbajoknál, a húgyhólyag 
bánfai ni a inál és köszvénynél, a ezukor- 
betegségnél, az emésztési és lélegzési 

szervek hurutjainál
a Bőr és Lithion tartalmú 

GYÓGYFORRÁS

SALVATOR
kitűnő sikerrel haszn.iltattk.

K forrta kiváló tulajdonságai: 

Húgyhajtó hatású.
Kellemes izű. Vasmentes.

Könnyen emészthető.
Teljesen tiszta. 

Állandó összetételű.

Első rangú gyógyvíz és diaetetikus ital.
Különösen oly egyéneknek aján­
latos, a kik ülő életmódjuk folytán 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- és veseizga­
lomban vagy hógysavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

Orv ősi szakvélemények, gyógyeredményekröl szidó 
bizonylatok és egyébb forrásleírások ingyen é* 

bérmentve állnak rendelkezésre

Eladási árak Eperjesen:
'/, literes palaczk .... 32 fillér.
•/« » ................................... »
*/t • » .... 48 »

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczkok 
a következő árakon vétetnek vissza: 

*/• literes palaczk .... 6 fillér
’/« » » .... 7 >
*/i » • .... 9 .

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.

KIVÁLÓD /1
IVEGYIÖSSZETÉTELŰ '

BÓRésDŰS 
.LITHION 

FORRÁS
A .

:: KLEIN J, GYULA ::
helybeli kereskedő eljegyezte

PASZTERNÁK TERÉZ
kisasszonyt I z d o b á ról.

Tekintetes Rottman LipÓt úrnak
U n g v á r.

F. évi július hó 18-ikán és az ezt követő napokon 
Eperjesen a Berger-kávéházban és üzlethelyiségemben 
mélyen tisztelt nővérére vonatkozólag alaptalan rágal­
mazó kijelentéseket használtam.

Kijelentem, hogy sértő kifejezésemet tudatosan és 
annak dac/ára használtam hogy valótlanságuktól meg 
voltam győződve.

Minthogy ezen eljárásomat mélyen sajnálom, Öntől 
ünnepélyes bocsánatot kérek.

Eperjes, 1909. évi augusztus hó 31.

Tisztelettel fi old bérije r

Építők- és építtetőknek
:: saját érdekük, ha, mielőtt megrendelést eszközölnek ::

vízvezeték, központi fűtés, csatornázás, sodronykerités és kavicsrosta- 
szükségleteikre, bizalommal fordulnak ajánlat- vagy felvilágo­

sításért — melylyel díjtalanul szolgál —

GURSZKYJÓZSEF
fém- és vasmüveshez; műszaki iroda és műhely:

KASSJ-iA., Ferencz József-tér 14. sz. Telefon-sz.: 347. 

\ árosok, községek, gazdaságok, házak stb. vízmű, csatornázás 
és központi fűtés tervezési és kivitelezési vállalat. Külön osz­
tály mindennemű sodrony, vaskerítés s kavLsrosta készítésére.

Két, Jő házból való fiú

tanoneznak
“ :: fölvétetik :: ::

^erites-üzletében :: Eperjesen.

^0(1 Donon kizárólagos MOTORGYÁR
ÜU Daliul Wie°. XX . Dresdnerstr 81 83a 

 _______  ~ Magyarországi fióktelep: 
~ -_________ Bpest, VI, Podmaniczky-u. 18

= benzin-lokomobilos = 
CHŐplószerelvények a legszolidabb kivitelben 

Benzinmotorok! Szivógázmotorok I
TShh .!ÍMmuereÍe, —3 fillér üzemköltség óra lóerSnkint.
1 obh száz telep üzemben. _ Elsőrendű, szolid gyártmány I 

Kedvező fizetési feltételek. - Költségvetés es árjegyzék ingyen. 
Benz.n-lokomobilos cséploszerelvényelnk a többek között a követke- 

zoknel tekinthetők meg üzemben :
Szabolcson 7 m’’ 4 HP, Farkas Ferencz, Bérezel,
Dörner Károlv V- ’ ^esko , Csemernye, Varannó mellett, 8 HP,
Moevorós f.r’ ^’a^st^cs mellett, 10 HP, Ziegler Zsigmond,
Mogyorós, Mandok mellett, 4 HP, Kovács Albert, Berencs. Patrohi 

 mellett, 4 HP. cséplőszerelvény.
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Alcjg-lepcS n jdonsá^!!!
Mosás napján minden gondot megszüntet.

Persil
Modernes Waschmittel

modern íikjsoszí'i-.
Jótállás, hogy ártalmatlan és nem vesze­
delmes! - Egyszeri főzés - vakitoan 
teher fehérnemű. — Megtakarít munkát, 
időt és pénzt! — Nincs mosódeszka' Nincs 
dörzsölés! Nincs kefélés’. MB Ha egy­
szer alkalmazzák — mindig használják.

Egyedüli gyártó Auiztriábín és Magyarországon :

Voith Gottlieb, Wien, III t
Kapható minden e szakmába »ágó üzletben.

Üzlet-áthelyezés.
A nagyérdemű közönség szives tudo­

mására hozom, hogy 

úri-szabó üzletemet
Rózsa-utcza 5. sz. (saját házamba)
helyeztem át.

Becses pártfogásukat továbbra is kérve,
vagyok :: ::
kiváló tisztelettel Buday János.

Kisk< írösön Szekulesz Mórnál 
valódi, szavatolt tiszta 

gyümölcspárlatok 
kaphatók.

Baraczk- és meggypálinka 2 — kor.-ért, 
eper- és törkölypálinka . V30 „

literenkint, utánvételes postacsomagokban. Cso­
magolás önköltségen számíttatik. — Nagyobb 

vételnél külön, előnyös ajánlat.

A legjobb börfényesitÓ

MOI
Egyedüli gyártója:

Székely és Társa Kassa

ROPS 
bixloiisájii «ryorsliizö. 
Tíixvpszély kizárva.
Ha felborul, elalszik. Szesz ki nem folyhat. |
Szeszfog'yaHztááiban igen t.ilcáii'.'ltor*. 
Kapható minden jobb vasárú- és háztartási czikkeket árusító 

üzletekben.
Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hozzánk fordulni. 

Képes prospektus ingyen és lérmentve.

BUDAPEST, V., Külső-Váczi-út 74 21 sz 
Helybeli clíii-i'isíitóK:

Dahlström Károly, Luchs Ede és Társa.

ki a magyar, német és tót nyelvet beszéli.

Feltételek megtudhatók ZfzwJ gyógy­
szerésznél, Oszlány (Bars megye).

Nádparipa-
liliomtej-szappan.

Legenyhébb szappan üde arczbör 
biztosítására és szeplök ellen.

Mindenütt kaphatói ---------------

2
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2
2
2
2
2
2
2

Sefchmadtpo.le. elegante und leidu ausführbare Coiletten. 

mit der Unterhaltungsbeilage ,3m Boudoir" Sd'iriidi 74 reld. 
illuitrierte Reite mit 48 farbigen ITledebildern. über 7800 Ab­
bildungen. 74 Unterhallungsbei agen und 24 Schn ttmuileibogen

Vierteljährlich: K 3.30 = fflk. 2.80.
Gratisbeilagen:

„Die praktifdie Wiener Schneiderin"
und

.Wiener Kinder-ITlode'
mit dem Beiblatte

•Für die Kinderhube*
lowie 

.Sdinittmuherbogen*.

Schnitte nach ITlafo. ?.,s Biflünitigung »on belonder.m --------------------------------- ■’ Werte liefert die .Wiener Illod." 
ihren abonnentinncr: Schnitte nucti niafc für hren eigenen Bedarf 
und den ihrer Famill.nangehörigen in b liehlger anzahl le figlldi 
gegen Erian der Speien von 30 h 3' Pi. unter Saranne für 
tadelloies Paiien. hie Hnfertigung jede Coiiette itüdees wird da­

durch jeder Came leidu gemacht.
abonnements nehm .'n alle Kuchhandlunpen und Poltanitalten iowie 
der Verl, g der .Wiener lilede'. Wien e . Sumpendorferitrafje 87. 
> unter Beifügung des abonnementsberrages entgegen. »»

2
2
2
2
2
2
2
2
2
2
2

2
2
2
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7ö8—1909. szám.

Alulírott m kir. főbánvahivatal kezelése 
alatt álló sóraktár részére Máramarosszigetről 
érkező őrlött-, alak- és sajtolt-marhasó külde­
ményeknek az eperjesi vasúti állomásról a 
sóvári sóraktárba leendő befuvarozási és be- 
raktározási munkaiatok 1910—1912. évek­
be™ biztosítása czéljából alulírott m. kir. fő- 
bányahivatalnál 1909. évi szeptember hó 
■iti-ih napján délelőtt 10 órakor zárt Írásbeli 
ajánlati versenytárgyalás tartatik.

Versenyezni szándékozók felhívatnak, hogy 
magyar nyelven írt, 1-koronás bélyeggel és 
megfelelő 5° fl óvadéknak valamely állampénz­
tárnál történt letételéről szóló letéti nyugtának 
csatolásával ellátott zárt ajánlataikat, melyek­
ben az ajánlott egységárak számokkal és betűk­
kel kiirandók, a fenti határidőig annál is inkább 
nyújtsák be, mert későbben beérkezett vagy 
utóajánlatok visszautasíttatni fognak.

Kijelentetik egyben, hogy a hivatal fenn­
tartja magának azon jogot, hogy a beérkezett 
ajánlatok közül, tekintet nélkül az ajánlott árakra, 
szabadon választhat és a szállítást a legmeg­
bízhatóbb szállítóra bízhatja. A szállítási fel­
tételek alulírott m. kir. főbányahivatalnál a 
hivatalos órák alatt bármikor betekinthetők.

Sóvár, 1909. szeptember 3.

M. kir. föbányahivatal.

Egy iparvállalathoz, mely biztos és ki­
mutatható <SO°0-ot jövedelmez tisztán, 

társat keresek 
15,000 korona készpénzzel.

Koczkázat kizárva!

Czím a kiadóhivatalban.

Az összes tanintézeti füzetek, 
továbbá rajzeszközök, olajfestészeti 
czikkek raktára, ■ festőminták 

kölcsönbe is kaphatók

SCHUSTEK NÁNDOR 
papirkereskedésében, Fő-utcza 99. 

Iskolakönyvek bekötése. 
¡W“ IIWEX-TÁBLÁK kaphatók.

Ä legjobb fém- 
tisztítószeréig
Fogyaszta's évente

60 millió doboz.
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Árverési hirdetmény.
Sárosvármegyében Sztankahermány község 

határában fekvő, a róni kath. plébániai erdő­
ben kihasználásra engedélyezett és megszámo­
zott 1140 drb ., 17—77 cm. vastag, mintegy 
498'5 in. jegenye- es luczfenyő ópitöífi 
/. íré szeptember hó 22-ikén délelőtti 11 
órakor Sztankahermánybari, a r. kath. plébá­
nián megtartandó nyilvános szó- és írásbeli 
versenytárgyaláson eladatni fog.

Kikiáltási ár: 3000 korona, melyen alul 
a fatömeg el nem adható.

Bánatpénz: 300 korona.
Utóajánlatok, vagy a szerződési feltételektől 

eltérők, figyelembe nem vétetnek.
A szerződési feltételek az eperjesi m. kir. 

jár. erdőgondnokságnál és a sztankahermányi 
r. kath. plébánián megtekinthetők

Sztankahtrmuny. 1909. szeptember 1.

Erhmner János, 
plébános.

Rozs- és búzavetőmag-eladás.
Évek óta közkedveltségnek örvendő vetőmagjaimra van szerencsém a t. gazdaközönség b figyel­

mét felhívni
Előjegyzéseket már most elfogadok es kívánatra mintával is szolgálok.
Vetőmagjaim előállítására és kezelésére mindig kiváló gondot fordítok, csak teljesen érett és kifo­

gástalanul osztályozott és rostált magot hozok forgalomba.
Kérem a tisztelt gazdaközönséget, hogy szükségletét minél előbb szíveskedjék nálam előjegyeztetni, 

mivel vetőmagot csak korlátolt mennyiségben termelek.
Ár-íik, nettó 100 kilogrammonként, Kisszeben állomásra számítva, vevő bérmentve beküldendő

zsákjaiban (kívánatra zsákot is adok, ezeket önköltségen számítom):
I^ozs, Excelsior óriás.......................... K. 24'— I3ti^n, Fleur d Orleans........................... K. 32

Professor Heinrich..................... » 25'— Diószegi..................................... » 31'—
Vetőmagjaim eredeti külföldi magvak első évi utántermései.

Ezen magvak a Sárosvármegyei Gazdák Fogyasztási or"<>S-»«l.l iriítl g’ílzda.Sítg'.
Szövetkezeténél is kaphatók, Eperjes, Szebeni-út. Vöi'ös»£iliii;i., u. p. Pécsújfalu.

WESTINGHOUSE

Valódi tokaj-hegyaljai másodtermésíi, zamatos, savany- 
kás. egyszer lehúzott íissztíili-Ooi't literenként 
*4-0 fillérért hordó nélkül szállít LU DÁNYI BAY 
GÁBOR tokaj-hegyaljai szőlőbirtokos pinczegazdasága, 
Sárospatak. Központi iroda Munkács. — Megren­
delések a központi iroda czimére kéretnek. Vaggon- 
vételnéi engedmény. 30—35 literes hordó rendelésénél 

literenként 50 fillér.

^rős!

>5^zilárd I 

J artós I 
J_z.léses!

N esztelen I 

Gry°rsl 
H egymászó! 

o lesó üzemű I

tbiró 1 
l^^zagtalan! 

E'eg áns! I

CjryAr*: AR.ADOIV.
CJíh-íií^o és; J.-ivitoiuí'ilioly :

Budnpest, IX. kor., I’áv.i-iitcz.i 1O. 
Ii’rxtíi <-s-í iíil 1 ití'issi mintaterem:

Budapest, IV., Kígyó-tér 1. fkirályi bérpalota).
Hazai útviszonyoknak megfelelő

automobilok
T úrakocsik:

30 HP cardanhajtással. £ 35 -40 HP lánczhajtással. £40 HP 
lánczhajtással, láncztakaróval. £ 40 HP cardanhajtással £ Gyártás 
alatt 15 HP 4-hengerü cardanos fiakker és kiránduló-kocsi.

Teherkocsik és autobusok:
30 HP lánczhajtással, láncztakaróval, 4 tonna hasznos súlyra 

vagy 40 személyre.
Automobilalkatrészek, lámpák stb.

---------------------------- Állandó RiAllitíif-i:------------------------------
Budapest, IV ., Kíg'vó-tér 1. sz.

Ttslefon 1<»H —4-«i.

Képviselők kerestetnek!

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-fele Seidlitz porok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest bántalmak,gyomor­
görcs és gyomot hév, togzott székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női lieteqseqek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

~M~O LL~F~fc LE I

Azonnal vagy november 1-jétöl bérbead(’) 

modern úri-lakás 
= Eperjesen, a Fö-utcza 42. sz. ház Kossuth Lajos-utczai első" emeletén. = 
A lakás áll: 6 szoba, előtér, fürdő, angol-closet, konyha, cselédszoba, kamará­
ból és hozzávaló pincze- és fakamarából. Mosókonyha a házban. Vízvezeték és 

villamosvilágítás már bevezetve.

A

SÓS » BORSZESZ
Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A Moll- 
fele sósborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
beuöi zsölési szer köszvény, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer­
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor.
Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és női-szappan a bőr gyökeres gondozására es apó 
lasara úgy gyeimekek. mint felnőttek számára. -1-

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér.
■■ Minden dint gyermek-szappan Moli A.-felt védjegygyei van eilatva. ■■

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító állal
Ucc-s, I., I'110I1 *>.

Vidéki tntgrandtlésik naponta posta-utánvét millitt tiljesíttitnek. 
A raktárakban tessék határozottan Moll A aláirá- . —. 
sáva! és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Keil-lakk
legkitűnőbb mázolószer ptilm-padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény-padló számára.
Keil-féle fehér «Glasur»-fénymáz 90 fillér.
Keil-féle arany-fénymáz képkeretekhez 40 fill.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.
Keil-féle legfinomabb czipő-krém 30 fillér.

Mindenkor kaphatók:

BOHRAND I J. V. czégnél, EPERJES.
Iíjló: Fogyasztási szövetkezet. — Kíisímíi: Ifj. Novelly Sándor utóda. — Kisszeben: 

Kassevits J. János.

CA Rí. K RO X STEI X E R-fól c, 
az idő viszontagságainak ellentálló, kaik- 

acade-festékek ^“4» 
Évtizedek óta a legjobban bevált és minden utánzatot felülmúl. 
:: Egyedül czélszerű mázolóanyag mar festett fagadeokon.

Mintakönyv és ismertetés ingyen s bérmentve. Cári 
Raktárak minden vároNban.

:• Email-facade-festékek
• mosható, egyszeri mázolással fed, előmázolás nélkül is emailszerű keménységet 
. a , csa ti eg vízzel bevonva lesz használatra kész; antiszepíikus, méregmentes. 
. hkacsos. Belső helyiségek, faépítmények, nyaralók, kerítések stb. átfestésére. 
; Kapható minden színárnyalatban és m2-je 5 fillérbe kerül. “«S

Kronsteiner, Wien, III., Hauptstrasse 120.

Nyomatott Kósch Arpad könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.


